

**独山县人民政府门户网站**

网站首页

走进独山

新闻资讯

政务公开

网上办事

公众参与

独山旅游

投资独山

您当前的位置：首页 &gt;&gt; 独山旅游 &gt;&gt; 独山文化 &gt;&gt; 抗战文化

**黔南事变中水族人民抗日史实**

作者：独山县文化和旅游局 来源：花灯之乡独山网 发布日期：2016-05-10 11:37:02 浏览次数：289 文章字号：大 中 小

1944年，侵华日军采取“打通大陆交通线”的军事扩张战略，向豫湘桂发起猛烈进攻，44年10月，日寇纠集10万兵力由衡阳进犯广西，发动“桂柳战役”，仅两天时间，桂林、柳州相继沦陷，日军为巩固已打通的大陆交通线，调集第3师团步兵第6、34、68联队及骑兵第三联队，辎重兵第3联队；第13师团步兵65、104、116联队，山炮兵19联队，工兵13联队，辎重兵13联队沿黔桂铁路、公路进犯贵州。

日军兵分三路，第一路是第13师团步兵104、116联队，工兵13联队等6000余人，攻占南丹后于12月2日直逼黔桂铁路终端独山城，日军四处纵火，四处杀戮，共烧毁房屋16000余幢，受灾平民近两万人。全城血流成河，横尸四野，惨不忍睹。

第二路是第3师团34联队2000余人由广西思恩攻占黎明关进入荔波

第三路是第3师团6联队，2000余人由广西宜北经荔波佳荣抵达三都九阡。

日本军在水族聚居的九阡、水昂一带，大肆烧杀掠抢、草菅人命，激起了各族人民同仇敌忾，为保卫家乡，捍卫国土，水族人民和兄弟民族联合起来，拿起手中武器，抗击日本侵略者，截杀敌军于十里长坡。日寇连夜进攻石板寨，石板寨水族人民奋力顽强抵抗，激战整整一夜，打死敌寇8人，黎明时，穷凶极恶的日寇用平射炮轰击石板寨，并使用烧夷弹炸烧了半个村庄，尔后，日寇直入九阡腹地。九阡的水族人民和布依族人民，并肩与日寇激战于姑谭、板梨、龙场、水昂一带，他们村自为战，人自为战、分段阻击，以各个击破的游击战术与敌周旋。虽使用的是土枪、土炮和大马刀、但由于士气高涨，精神顽强至使敌军如过街老鼠，四处受击，据不完全统计，黔南事变几天期间水族联合兄弟民族在水族地区共发动抗日战斗二十多起，打死日军130多人，缴获小炮一门，机枪两挺，三八式步枪180余支，骡马17匹以及其他物品多件。

在强敌当前，又无政府组织，水族人民为何这般不畏强敌不惜流血牺牲呢？我想理由有三条：一是侵华日军太残暴、太惨无人道；二是水族人民酷爱自己的祖国，自己的家乡和自己的家园，他们不容外夷玷污这片美丽的土地；三是与水族同姓家族聚居有关，同一个寨子，同一个区域都是兄弟族下，一人受害全族复仇，这就是抗敌的力量，因此，一路烧杀、抢掠、凶残暴戾的日寇经过这里，哪有不丢命之理？


[推荐](#) [打印](#) [纠错](#) [定制](#)

编辑：作者：独山县文化和旅游局

**度假胜地 醉美天堂**独山县党政信息门户网站 [www.dushan.gov.cn](http://www.dushan.gov.cn)

独山沦陷前后日寇暴行录

2017-08-20

独山社会各界纷至深河桥缅怀先烈

2017-04-01

黔南事变骨肉悲欢离合记

2016-05-10

里腊阻击日寇亲历记

2016-05-10

黔南事变中水族人民抗日史实

2016-05-10

[政务微博](#) | [关于我们](#) | [版权申明](#) | [网站地图](#)

主办：中共独山县委 独山县人民政府 承办：独山县新闻传媒中心

网站地址：贵州省独山县秀峰路行政综合服务大楼2楼 2003-2010 网站备案：黔ICP备06001161号

邮编558200 政务咨询：0854-3222778 新闻热线：3226126、3224678 网站标识码：5227260009

 贵公网安备 52272602002009号 本站所有内容未经允许 不得转载和使用  违法和不良信息举报中心 360网站安全检测平台
